

本报独家春节探秘泰国华文教育

“学好中文，会有更好未来”

本报记者 严 瑜文/图

侨界关注

华文教育素来被称为海外的“留根工程”。春节期间，记者走访泰国北部和南部的多所华文学校，发现经过当地数代华侨华人的不懈努力，伴随中国日益发展的步伐，华文教育在泰国不仅落地生根，而且开花结果，发展蓬勃，学中文成为新时尚。



图为泰国崇华新生华立学校的一年级学生正在上中文课。

曾经：不畏艰难留根脉

位于泰国清迈的崇华新生华立学校已有107年历史。经过一尊高达7米的孔子雕像，走进宽敞明亮的行政楼大厅，目之所及，最醒目的一个房间被命名为“先贤堂”，房间正中的桌上放着一幅书法作品“见贤思齐”。

“这些都是当年克服种种困难、坚持创办华文学校的华侨华人。”校长张静指着墙上的一张张泛黄的照片，向本报记者介绍。“过去，马路对面是一片稻田。早年，为了维系学校运营，侨领们买下土地，种植稻米，收成后将款项用以支持学校。”

百余年来，几经动荡，人事变迁，这所学校却在侨领的用心维护下坚持至今，发展为泰国北部最大的一所华文学校。

“先辈们历经波折兴办学校，甚至不惜为此牺牲自己的自由和生命，正是为了在海外留住中国文化的根脉。”张静来到泰国已有30多年。几年前，听说崇华新生华立学校在办学上面临一些困难，她毅然投身其中。

华校兴办的历史感染的不仅仅是后代的华侨华人。

苏潘妮是一位土生土长的泰国人，生活在位于泰南的合艾。7年前，从当地一所

公立学校的校长岗位退休后，她接受受艾国光中学的邀请，成为这所百年华校的新任校长。

“国光中学最初是由当地侨团领袖捐资兴建，他们希望自己的孩子能够学习中文，保留中国文化。”年近七旬的苏潘妮告诉本报记者，自己愿意为这座学校忙碌奔波，也是因为被其历史所感动。

如今，几百所华文学校林立在泰国的各个城市，成为华侨华人在海外传承中国文化的最为重要的沃土。

如今：外语学习最优选

“离离原上草，一岁一枯荣。”在崇华新生华立学校的一年级课堂，30多名小学生用中文齐声背诵着中国古诗《赋得古原草送别》，吐字清晰，发音准确。走在校园里，不时有学生用中文向老师问好。

张静介绍，除了常规的中文课程之外，学校几年前尝试在一些其他课程中引入中文教学，为学生营造更为纯粹的中文环境。除中文外，中国的文化、历史、地理等相关知识也是华文学校的重要教授内容。书法、舞蹈、茶艺、民俗……泰国不少华文学校俨然成为中国传统文化的宝库。

有意思的是，在泰国的华文学校，泰国学生开始占据越来越大的比例。比如，

在国光中学，泰国学生占比就高达80%。21岁的泰国女孩吴碧荷曾在这里学习中文，两年前获得中国政府的奖学金，赴重庆西南大学深造。“对于泰国人来说，学习中文已成为一件很重要的事。”吴碧荷告诉记者，中文已经成为许多泰国学生在学习外语时的最优先选项。

“通过多年努力，华文教育在泰国等东南亚国家发展成效显著。无论是教学规模、质量，还是学生毕业之后的发展，都相当出色。”带领2018年“文化中国·四海同春”亚洲艺术团在泰国慰侨演出的国侨办宣传司副司长刘为杰走访华文学校后感叹，近年来，随着中国经济社会的发展和对外交流的增强，华文教育给海外年轻人的生活和发展提供了越来越实实在在的的帮助，这也让中文和中国文化在海外更具魅力。

未来：新生力量传薪火

“中国的地大物博和发展成就实在令人震撼。”这几年，之前从未到过中国的苏潘妮有了许多机会去实地走走看看，也让她心中的念头更为坚定：“现在已进入一个不学中文就不行的时代。孩子们只要努力学习中文，就能找到更好的工作，就会有更好的未来。”

事实上，中泰之间日益密切的经贸合作、人文交流和人员往来，也促进了中文在泰国成为一股热潮。以旅游为例，根据泰国旅游和体育部发布的数据，2017年，中国赴泰游客超过980万人次，是对泰国旅游业贡献最大的国家。

“大学毕业之后，我希望回到泰国，做一名中文老师。”吴碧荷说。关于未来，正在学习汉语国际教育专业的她已有清晰规划。在身边的同龄人中，吴碧荷这个选择并不少见。华文学校让越来越多的“华二代”、“华三代”和泰国青少年与中文、与中国结缘，他们愿意将自己的未来与中国相连。

有了这些新生力量的加入，人们对于海外华文教育的发展和中华优秀传统文化的传扬更有信心。而祖（籍）国一直以来的关心，也让海外华侨华人在做好这项“留根工程”时更有底气。近年来，国侨办在提供教材、培训师资以及组织华裔青少年来华寻根等诸多方面给予海外华校大力支持。

刘为杰表示，语言文化的交流是“一带一路”建设民心相通的重要内容。随着中国日益开放，海外华校在继承中国传统文化的同时，也可吸纳当地文化的精髓，取长补短，促进双向甚至多向交流，从而为中国传统文化注入新的内涵，使之具有更为长久的生命力，成为海外华侨华人的精神根基。

华人社区

“阅读中国·凤凰文化庙会”走进温哥华

近日，由江苏凤凰出版传媒集团、加拿大《大华商报》主办的“阅读中国·凤凰文化庙会暨欢乐春节·2018温哥华春节庙会”在加拿大温哥华中山公园开幕。加拿大联邦司法部长兼检察总长王舟迪、中国驻温哥华总领事佟晓玲、不列颠哥伦比亚省贸易及科技厅长赖赐净出席并致辞。

王舟迪代表总理特鲁多祝华侨华人春节快乐，她说，2018是加中旅游年，希望更多中国人来加旅游，更希望加中经贸、文化、旅游交往更加繁荣。佟晓玲在致辞中向所有出席活动的嘉宾致以诚挚的新春祝福。

本次活动是由中国江苏凤凰出版传媒集团在加拿大开展多年合作的基础上，推动带有浓郁出版人特色的“凤凰文化庙会”走进温哥华。

(据中新社电)

米兰华侨华人春节巡游

近日，一年一度的“米兰华侨华人春节彩妆舞龙舞狮大巡游”活动在意大利米兰葛兰西广场拉开序幕。活动吸引了数万华侨华人和10余万名当地民众，人们伴随着欢快的鼓乐，簇拥着彩妆游行方队，紧跟舞动的雄狮和巨龙，边走边舞，尽情狂欢，共同庆祝中国新春佳节。

活动由米兰华侨华人企业家联谊会会长徐建平主持，米兰温州华侨华人商会会长吴建环代表米兰侨社、华侨华人，感谢米兰各级政府、民众给予活动的理解和支持，感谢社会各界和广大华侨华人的积极参与，并向来宾和观众祝贺新春。

巡游启动仪式开始后，由华侨华人和意大利人组成的彩妆方队、舞龙队和舞狮队整装出发，身穿中国民俗服装的一个个游行方阵，沿着挂满大红灯笼、繁华的米兰大街缓缓前行，向人们表示新春最美好的祝福。

(据中国侨网)

罗马华埠举行新春联欢

近日，由意大利罗马华人社团联合主办的2018戊戌狗年新春大联欢活动在罗马维多利亚广场举行。罗马侨界回顾过去一年华社建设与发展所取得的积极成果，共同庆祝2018年新春到来。中国驻意大利大使李瑞宇出席活动，向侨胞祝贺新年，并与侨胞们共同观看演出。

据报道，在当天的活动中，来自罗马地区的华人社团、中文学校、罗马华星艺术团欢聚一堂。大家用自编自排的舞蹈、武术、演唱、乐器演奏等文艺形式，展示了罗马侨社的精神风貌，和具有浓郁中华特色的演出才艺，赢得了观众的阵阵掌声与喝彩。

此次新年大联欢活动由意大利华侨华人青年会秘书长李志恩主持，罗马华侨华人联合总会会长胡海峰代表华埠向广大侨胞祝贺新春。

(据中国侨网)

悉尼华人中医方山有一个澳大利亚演艺明星“朋友圈”。其实这些朋友，都曾经是他的病人。因为他的妙手回春，让他们恢复了健康，加深了彼此的信任，对中医更加有了信心。

“我也记不清到底有多少个这样的朋友。从1997年第一次为澳大利亚演艺明星治疗开始，到大导演巴兹·鲁曼、好莱坞著名编剧克拉克·皮尔斯、演员特洛·普来尼特等，是我的病人，也是很好的朋友。”方山说。

在澳大利亚，直到2012年，中医才合法化，被纳入本国医疗体系，越来越多的人开始接受中医。而在此之前的16年，方山依靠自己的高超的医术和良好的疗效，把中医的名声在西方演艺界、澳大利亚主

这个病人就是理查德·卡特，澳大利亚的演艺明星，后来在好莱坞电影《了不起的盖茨比》中饰演管家一角。他告诉方山，他的腰痛已经好几年，但由于对中医的不信任，也曾三过方山的诊所而不入。不堪腰痛折磨的他，这次抱着试试看的念头，鼓起勇气走进来。当时，他正在拍摄一部电视剧，有了这次治疗的亲身感受，他当起方山的“推销员”，那部剧的导演和其中三十九个演员，都成了方山的病人。

在澳大利亚行医的中医师有4000多人，像方山这样赢得主流社会认可的并不多。对病人，他有自己独到的治疗方法。比如针灸，他就琢磨出了轻、柔、巧、透的方法。同时，他还倡导医者仁心。方山说：“唐朝名臣孙思邈提倡‘大医精诚’，

这是中医的座右铭。所谓‘医者父母心’，对病人就像对待自己的孩子一样。有这种慈悲心，病人也能感觉得到，那么你会做得更好。”

正是这种对病人的关怀，让很多病人成为方山的朋友。2012年，方山被悉尼歌剧院聘请为医疗顾问，已去好莱坞发展的理查德·卡特和克拉克·皮尔斯专程回到悉尼，出席仪式，现身说法，称方山是“上天派来解除病痛的神”。近几年在好莱坞名声鹊起的澳大利亚女星艾比·柯尼什，从十几岁起就随方山调理身体；曾获得奥斯卡奖的大牌导演巴兹·鲁曼，以及澳大利亚最受尊敬的板球明星麦克比文也曾就医于方山。

方山说，中医集聚了3000多年的智慧，值得继承并发扬光大。他希望通过自己的医术和疗效，树立一个标杆，为中医争取到更大的地位。

(据中新社电)

悉尼中医方山和他的“朋友圈”

陶社兰

流社会“弄得很响”。

出身于广东潮州医武世家的方山，7岁起便随祖父学习家传医术和练习南派功夫，初中时就能背诵《伤寒论》等医学经典。上世纪90年代初他移民澳大利亚后，考入悉尼大学药学系获得硕士学位，后又回福建的母校攻读博士学位。拿到学位以后，方山和另外两个人在唐人街合租了一个11平方米的房间，其中3平方米是他的天地。他摆下一张治疗床，做针灸、正骨，开始了在异国他乡打拼的第一步。1个月后，他就能独自租下一个10平方米的房间做治疗室。

1997年，一个澳大利亚男人走进方山的治疗室。看他手扶着腰的痛苦样子，经过简单的诊疗，方山断定他是腰椎错位，于是为其正骨。50分钟后，病人已经能直起腰来，走出房门时说：“你等我一会儿。”方山不解何意。过了一阵，病人扛着一个很大的陶瓷花瓶回来，表达谢意。



“四海同春”艺术团在巴拿马慰侨演出

近日，2018年“文化中国·四海同春”北美艺术团在巴拿马首都巴拿马城奉献了一台精彩的慰侨文艺晚会。

这是“文化中国·四海同春”艺术团在中巴两国建交之后的首个春节期间为巴拿马侨胞带来慰侨访演。其后，该艺术团还将奔赴侨胞新兴聚居国家哥斯达黎加的首都圣何塞，以及美国休斯敦、奥兰多、旧金山、芝加哥演出。

上图：舞蹈《茉莉花开》。

右图：器乐演奏《娱乐升平》。

中新社记者 余瑞冬摄

